



抢抓战略机遇, 深入对接融合

济阳区加快建设高质量北部中心城区

杜春娜 报道

建设现代化产业体系 开展“新型工业化”攻坚行动

今年以来,济阳区各项主要经济指标继续保持“稳中有进、进中提质”的良好发展态势,上半年全市调度的18项主要经济指标中,济阳区有12项指标增幅高于全市平均水平。其中,一季度、上半年地区生产总值分别增长6.4%、6.5%;1-7月一般公共预算收入增长17.3%,税收占比保持在80%以上。今年以来,济阳区新策划储备项目233个,计划总投资417.8亿元。

新型工业化是发展新质生产力的主阵地,也是建设现代化产业体系的核心。今年济阳区聚焦“建设现代化产业体系”,扎实开展“新型工业化”攻坚行动,坚持稳中求进、先立后破,全力抓好传统产业升级、新兴产业培育、未来产业布局,大力推动产业的提质增效,力争新增培育过10亿元企业1-2家、过亿元企业10家以上。

济阳区大力实施工业技改计划,加快推进工业企业向绿色化、智能化、高端化转型,全年实施技改项目70个以上,工业技改投资同比增长10%以上,新增市级绿色工厂5家、市级绿色工业园区1家。同时,全力抓好新兴产业培育。做大做强特殊食品、新能源汽车及零部件产业集群,力争全年净增规模以上工业企业11家,新培育规模以上瞪羚、专精特新等高成长中小企业30家,新增上云企业50家。此外,全力抓好未来产业布局。依托山东数字传媒产业园、达沃智慧产业园等专业园区资源,发展壮大5G通讯、人工智能等先导产业,积极培育5G全连接工厂、“双千兆”应用创新及工业互联网创新示范项目,促进数字技术与实体经济深度融合。

济阳区坚持把招商引资作为“一号工程”,积极走出去、请进来,开展各类招商活动20余场次,新签约项目43个,投资额155.8亿元,实际使用外资4529万美元,完成率位列全市第2。聚焦144个重点项目建设库,深入一线开展问题“摸-排-销”,项目用地、审批、融资、贷款、拆迁等关键要素得到有效保障,大自然二期扩建竣工投产,汉方中药制剂产业园完成设备调试,全芯达、嘉能嘉等重点项目实现主体封顶,下半年新能源卡车、345兆瓦风电、5万千瓦背压机组等大体量项目将陆续开工,科学有序的项目建设梯队,为全区跨越发展提供了最为坚实的基础支撑。

此外,海峡两岸产业合作区加快建设。今年上半年,海峡两岸产业合作区新引进台资及关联项目29家,目前已累计引进台资企业突破110家,台资企业投资额超过26亿美元。

统筹新型城镇化和乡村振兴 澎湃城乡融合发展动能

作为省级城乡融合发展试验区,济阳区突出以工促农、以城带乡,着力推动“三个一体”,努力走出了一条高质量的城乡融合发展之路。今年上半年,济阳区农村居民人均可支配收入增长7.2%,位列全市第2,城乡居民收入差距持续缩小;一产增加值增长4.4%,列全市第1位。

济阳区立足资源禀赋,保供给、塑品

8月29日,济南市召开“庆祝新中国成立75周年推进高质量发展”主题系列新闻发布会济阳区专场。近年来,济阳区紧紧围绕济南市建设“强新优富美高”新时代中国特色社会主义现代化强省会奋斗目标,锚定全区“12345”总体发展思路,按照“2022夯基蓄势、2023提升提质、2024攻坚突破、2025奋力冲刺、2026全面达标”的年度工作安排,聚力打造高端产业集聚区、区域性消费中心、黄河岸边水生态城市、乡村振兴集中展示区和共建共享和谐家园,各项工作实现新提升、取得新突破。



济阳城市中轴线



黄河之滨农业



总部经济中心

牌、促融合,推动城乡产业高质量发展。做强地方特色产业品牌,建成高标准农田19.2万亩,土地适度规模化经营率达80%,获批国家现代农业产业园;全区设施农业面积超16万亩,“一镇一品”入选省级优势特色产业全产业链提质增效试点。贯通城乡农文旅融合发展,全面整合城乡全域的生态农业、非物质文化遗产、田园风光等旅游资源,实施农文旅深度融合工程,打造十

大研学旅游精品路线,培育生态旅游、沿途研学等新业态。搭建城乡产业协同发展平台,发挥现代农业“接二连三”作用,集聚旺旺、统一、康师傅、金啤食品等160家知名食品企业,获评省级农产品加工业高质量发展先行县;加速融入起步区发展大格局,起步区紧密协作区破题起步,以金麒麟、东风李尔为代表的汽车零部件产业加速崛起。

同时,济阳区突出生产、生活、生态“三

生融合”,推动城市基础设施向农村延伸、公共服务向农村覆盖。强化基础设施建设,建设北部四街镇水质净化厂,完成500多个村供水、污水管网建设,城乡供水实现“同源、同网、同质”,农村危房实现“动态清零”,乡村道路基本实现“村村通、户户通”,首批“城中村”改造项目正式启动。清洁村庄建设实现全覆盖,宜居宜业和美乡村建设列为市级试点,零碳生态循环EOD项目入选国家项目库。

在新型城镇化建设方面,济阳区新签约延锋、延鑫、拓普等12个比亚迪配套企业,全力保障济滨高铁、绕城高速“大北环”建设,黄河大道北延项目启动开工,市域快线济阳段完成主体工程量90%。扎实开展城市更新攻坚行动。更衣亭、丽景社区等5个安置区建设有序实施,4个城中村改造项目推进迅速;闻韶街西延、龙海路北延、工业北路东延等市政道路建设按期推进;启动18个小区雨污分流及供水管网改造工程,新建城区排水管道2.7万米,完成城区雨污分流8公里。

坚持以人民为中心 民生福祉更有质感

民生是人民幸福之基,社会和谐之本。1-7月份,济阳区民生支出22.3亿元,占一般公共预算支出的85.8%,10项民生实事顺利推进。

济阳区全力稳就业、促创业,开展“春风行动”“才聚济阳”“人才夜市”等线上线下一招聘20余场次,达成就业意向1.8万余人,为小微企业、个体工商户发放创业贷款2.6亿元。健全社会保障体系,医保跨省异地直接结算率达90%以上,城乡低保、特困等九类救助保障标准提高5%。建成农村幸福院助餐试点10处。加强住房保障,筹集保障性租赁住房1057套,“保交楼”工作有序推进。

加快建设教育强区,济阳区启动南湖实验小学扩建项目,加快新建滨湖实验小学验收移交,可增加学位2430个。扎实开展乡村医疗卫生服务能力提质增效三年行动,借大规模设备更新和消费品以旧换新政策之力,积极推进大型医疗设备更新迭代,持续深化区级医院与三甲医院交流合作。

秉承“以人为本”,实现“群众满意”与“文化服务”的双向奔赴。济阳区积极承办“村晚·暖村”系列活动展演,精心推出全民阅读、戏曲进乡村、农村公益电影放映等文化活动,惠及群众40余万人次。积极推动公共文化服务向社区、乡村延伸,开设公益培训1000余场次,建设2处馆外流动服务点,全区7个镇街综合文化站均达到一级站及以上水平,城乡文化资源进一步均衡,群众的获得感、幸福感和满足感持续增强。

下一步,济阳区将实施“文化效能提质升级行动”,为经济发展增动能增效益。投资3.7亿元建设“九曲黄河万里情”项目,济阳区加快建设全国第一个集“文、旅、商、住”为一体的黄河文化主题文旅街区。投资3.4亿元建设天阳纸业二期项目,积极助力重点文化产业项目上规提质。重点支持泉麦酒业创建国家3A级旅游景区。持续推进“山东手造”济北推进工程,延伸“济北手造”产业链条。积极推进文化数字化建设,用元宇宙、AI等技术手段赋能济阳文化软实力提升和高质量发展,让“文化阳光”持续照亮群众幸福生活。